

小布丁的日常



本报记者 范淑婷 通讯员 付清顺

本报讯 “我是小布丁,有一天妈妈不在家,我给自己剪了头发……”这是绘本《小布丁的日常》里的一幕,作者小布丁是一名二年级学生,最近,为了完成学校布置的绘本作业,她和妈妈商量后,决定将一家人的日常记录下来。

小布丁的父母都是省第六监狱民警,作为一名双警家庭的子女,她的日常生活和其他同学有些不同。

“两年多来,为了抗击疫情,爸爸没有休过假,经常不在家。”在她的印象中,自疫情发生后,爸爸隔几天就会“消失”一阵,据说是在单位里封闭执勤;而妈妈也常常加班。聚少离多已成为一家人的常态。

在此期间,视频通话成了小布丁和爸爸金犇最常见的交流方式,视频通话里,小布丁看到,爸爸的室友在远程辅导孩子学习时喋喋不休;小布丁剪坏头发后,为了免遭妈妈批评,第一时间想到打电话向爸爸“求助”……这些生活的点点滴滴,都是她的创作素材。

偶尔,她也会向爸爸撒撒娇,“爸爸,你什么时候回来呀?我想你了!”但更多时候,懂事的她总是对爸爸表示理解,“爸爸工作太辛苦啦,我要让他安心执勤呀!”

有一天,小布丁发现,爸爸妈妈单位门口为大家做核酸检测的“大白”,是她好朋友嘟嘟的爸爸。原来嘟嘟和自己一样,因为疫情,也很久没有见到爸爸了。细心的她将这一幕画到了绘本里。

在《小布丁的日常》中,有一幅画,让爸爸金犇印象最为深刻。那一天,妈妈带着已经一个月没见到爸爸的小布丁,来到监狱封闭隔离区的栅栏外。两道黑色的铁栅栏中间是一条马路,一家三口隔着马路为对方加油鼓气。分别前,父女俩默契地向对方伸出手掌,金犇还用手机记录下了这珍贵的画面。

在金犇看来,《小布丁的日常》不仅仅是记录生活。“疫情期间,许多监狱警察一直坚守在封闭管理岗位上,他们的家属也经历了重重困难,但无论生活是美好还是痛苦,我们都不应该失去对它的热爱。”他说,就像绘本扉页中写的——“献给所有热爱生活、向往美好的人”,这也是《小布丁的日常》创作的初衷。

“帮他们团圆,我的工作更有意义”

通讯员 张哲 本报记者 王春苗

本报讯 “爸爸,我很爱您!”近日,隔着可视电话,省金华监狱罪犯周某与失联8年的女儿重新相见,父女泣不成声。

周某在女儿4岁时和妻子离婚,年幼的孩子跟随母亲生活。入狱前,周某与女儿分隔两地,见面次数屈指可数;入狱后,周某更是没有了女儿的消息。

得知前妻再婚后,周某担心女儿的成长,多次试图通过哥哥与女儿联系,但都没有结果,这也让周某内心十分焦灼。

近两年来,周某的改造信心不断下滑,管教民警王祺浩发现后,与他展开谈心谈话。

得知情况后,王祺浩多次联系周某户籍所在地司法局等部门,几经辗转,终于联系上早已远嫁他乡、结婚生子的周某女儿。

王祺浩多次与周某女儿沟通,告知周某的改造情况及对亲人的挂念,并指导周某女儿下载并预约“浙江监狱便民服务+”的可视电话会见功能,这才有了文章开头的一幕。



“爸爸,您要好好改造,养好身体,早点回来。”短短20分钟的会见,父女俩约定好好生活,对未来有了新的憧憬。

“王管教,真的万分感谢,我今后一定好好表现,不再给大家添麻烦。”会见结束后,周某不停感谢道。

“帮助周某在狱内实现‘团圆梦’,让我觉得自己的工作有了更深刻的意义。”王祺浩说。

“悬了半个月的心,终于能放下了”

通讯员 杨宏凯

本报讯 “爸爸,我心态好多了……”拨通与女儿的亲情电话后,省长湖监狱罪犯张某如释重负。

此前,张某得知,今年参加高考的女儿压力很大,产生了焦虑情绪。分监区民警发现张某的异常情绪后,和他展开谈话。

“真是急死人了,小孩要高考,我什么都帮不了。”张某无奈道。

了解情况后,分监区、监区经过讨论研判,决定借助监狱矛盾调解机制,帮助张某和他的女儿缓解情绪。

此后,监狱相关科室对接了湖州市红十字心理健康志愿服务队,由后者为张某的女儿作远程心理辅导。

前不久,张某再次拨通亲情电话。“爸爸,上次有位叔叔和我视频,陪我说了很久的话,我现在心态好很多了。高考只是我这么多年学习生活的总结,是人生的一个驿站,后面还有许许多多的精彩在等着我……”电话那头,女儿传来愉快的声音。



放下电话,张某感激道:“悬了半个月的心,终于能放下了。谢谢警官,帮助我这个犯过错的人。”

今年以来,省长湖监狱遵循矛盾纠纷“早发现、立研判、快处置”的要求,有效消除监内风险隐患,为罪犯积极改造提供保障。

新岸

真情沟通
人文诠释
法律精义

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

特殊的“新手礼包”

通讯员 麻超

本报讯 互动环节中,青年民警代表现场抛出问题,经电脑随机点名,一名新提任领导起身回答……

近期,省十里坪监狱为2022年度新提任的青年领导干部,准备了特殊的“新手礼包”和“加油包”——“护航二十大 岗位写青春”主题论坛。

论坛上,4位青年领导代表分享了学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神的心得体会等。论坛还创新性地加入互动环节,旨在考验新提任领导的临场应对能力。5名青年民警代表,向新提任领导抛出基层民警的困惑,经电脑随机点名,后者一一作答。

现场,新提任领导沉稳回答,得到在场人员认可。部分青年领导干部还虚心地向前辈和业务专家提问,解开工作上的难题。最后,监狱领导对论坛情况进行点评,对新提任领导提出希望和要求。

